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Hinweis 

Ergänzend zum Berichtsband werden hier die Ergebnisse in tabellarischer Form dargestellt und 
um die Fallzahlen in der Stichprobe ergänzt, um hieraus ggf. Schlüsse über die Stichprobenfeh-
ler ziehen zu können. 

Es werden auf die ganze Zahl gerundete Prozentwerte ausgewiesen, die sich bei jeder Frage in 
einer Spalte auf 100 % aufsummieren lassen. Darunter ist mit „Ungewichtete Anzahl“ die Fall-
zahl bzw. Stichprobengröße angegeben. Die Fallzahl kann zum einen zur Berechnung des Stich-
probenfehlers genutzt werden (siehe oben), gibt aber auch einen Hinweis über den Befragten-
kreis, für den die Antwort gültig ist (siehe z. B. Filterfrage). Im Datensatz sind 1.466 gültige Fra-
gebögen verwertet worden. Mitunter liegt die ausgewiesene Fallzahl aber etwas niedriger, da 
einzelne Befragte eine Antwort ausgelassen haben.  

Davon unabhängig kommt es vor, dass bestimmte Fragen nur von bestimmten Personen beant-
wortet werden sollen. Nur Befragte, die in einer vorherigen so genannten Filterfrage beispiels-
weise angeben, sie hätten Kinder, sollen bzw. können in den darauffolgenden Fragen weitere 
Angaben zu ihren Kindern machen. Im unten beigefügten Fragebogen ist eine Filterfrage an der 
folgenden Formulierung zu erkennen: „⇒ Bitte weiter mit Frage …“. Insofern beziehen sich die 
Antworten im Allgemeinen auch auf diesen derart eingegrenzten Personenkreis. 

Bei einem Vergleich von Prozentwerten zwischen verschiedenen Befragtengruppen die im Ta-
bellenkopf angegeben sind (z. B. Befragte aus der EU oder aus der Türkei/arab. Staaten) ist die 
Fallzahl zu beachten. Prozentwerte haben (üblicherweise) einen Wertebereich von 0 bis 100 %. 
Liegt ein Umfrageergebnis von 100 Personen vor, hat jede Person ein Gewicht von 1 %-Punkt, 
bei 200 Personen von 0,5 %-Punkten und bei 30 Personen von 3 %-Punkten. Folglich sollte die 
Fallzahl immer berücksichtigt werden.  

Zur Lesart der Tabellen: 
-  = gar nichts 
0  = Null, aber mehr als nichts (z. B. 0,3 %) 
( )  = Ergebnis basiert auf weniger als 30 Antworten 
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Tab. A 1: Demografische Strukturen 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge 

Staaten 
Migrations-
hintergrund 

Geschlecht 
Männlich 46 46 44 42 51 42 
Weiblich 54 54 56 58 49 58 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.456 549 907 347 194 366 

5 Altersgruppen 
16 bis unter 25 Jahre 8 8 12 9 20 9 
25 bis unter 45 Jahre 16 13 35 26 44 41 
45 bis unter 65 Jahre 39 40 35 39 27 36 
65 bis unter 75 Jahre 18 20 12 16 7 9 
75 Jahre und älter 18 20 7 10 2 6 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.447 546 901 347 191 363 

Familienstand 
Ledig 20 20 22 21 26 21 
Verheiratet 62 61 65 64 69 62 
Verheiratet, aber getrennt leben 1 1 2 2 1 3 
Geschieden 7 7 5 6 2 8 
Verwitwet 10 11 6 7 2 6 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.441 542 899 349 191 359 

Haushaltsgröße, gruppiert 
1 Person 16 17 11 13 6 11 
2 Personen 48 51 33 43 12 35 
3 Personen 17 15 24 23 25 26 
4 Personen 14 13 21 16 33 18 
5 Personen und mehr 5 4 11 5 24 9 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.412 532 880 338 193 349 
Anzahl minderjähriger Personen, gruppiert 
0 Personen 69 73 53 65 35 50 
1 Person 16 15 23 19 26 27 
2 Personen 12 11 18 13 30 14 
3 Personen und mehr 2 2 6 3 8 9 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.208 427 781 293 181 307 
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Tab. A 2: Voraussetzungen für gesellschaftliche Teilhabe 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge 

Staaten 
Migrations-
hintergrund 

Ort der besuchten allgemeinbildenden Schule 
Ausschließlich in Deutschland 86 94 40 46 48 24 
Überwiegend in Deutschland 3 2 10 9 12 9 
Überwiegend im Ausland 2 0 10 8 11 11 
Ausschließlich im Ausland 5 0 36 35 19 51 
Ich habe nie eine Schule besucht 0 0 2 0 5 1 
Bin zurzeit noch Schüler 3 3 4 2 5 4 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.421 539 882 342 185 355 

Höchster allgemein bildender Schulabschluss 
Grundbildung 33 34 26 27 32 18 
Mittlere Bildung 27 27 25 25 18 32 
Berechtigung zum Studium 38 37 40 38 40 44 
Anderer Abschluss 2 1 5 7 4 4 
Ohne Abschluss 1 0 4 3 6 2 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.347 515 832 328 171 333 

Höchster Berufsausbildungsabschluss 
Fachhochschule/Universität 20 20 20 19 20 23 
Lehre, Berufsfachschule, Fachschule o.ä. 67 69 52 62 34 49 
Kein beruflicher Abschluss 10 8 21 13 36 22 
Bin zurzeit in beruflicher Ausbildung 2 2 3 3 4 1 
Bin zurzeit Student 2 2 4 3 6 4 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.358 514 844 325 175 344 

Erwerbstätigkeit aller Befragten 
Erwerbstätig mit 35 oder mehr Stunden 32 31 37 35 38 40 
Erwerbstätig mit 15 bis 35 Stunden 11 11 13 12 13 12 
Erwerbstätig mit weniger als 15 Stunden 5 4 8 6 11 8 
Sonstige Erwerbstätigkeit 1 1 0 - 1 1 
Arbeitslos 3 2 6 4 8 7 
Rentner/Pensionär 41 44 24 33 13 18 
Hausmann/-frau 6 5 8 6 11 10 
Nicht erwerbstätig aus anderen Gründen 1 1 4 3 6 5 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.300 506 794 313 160 321 

Erwerbstätigkeit der Befragten im erwerbsfähigen Alter von 55 bis unter 65 Jahren 
Erwerbstätig mit 35 oder mehr Stunden 51 52 46 48 42 47 
Erwerbstätig mit 15 bis 35 Stunden 17 17 15 17 14 14 
Erwerbstätig mit weniger als 15 Stunden 7 7 10 8 13 9 
Sonstige Erwerbstätigkeit 1 2 0 - 1 0 
Arbeitslos 5 4 7 5 9 8 
Rentner/Pensionär 9 9 7 9 6 4 
Hausmann/-frau 8 7 10 8 10 12 
Nicht erwerbstätig aus anderen Gründen 2 1 5 5 6 5 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 925 296 629 222 140 267 



5 

Fortsetzung von Tab. A 2 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge 

Staaten 
Migrations-
hintergrund 

Bezieht eine Person aus Ihrem Haushalt Leis-
tungen aus dem Sozialgesetzbuch oder Asyl-
bewerberleistungsgesetz? 
Nein 95 96 88 93 84 82 
Ja 5 4 12 7 16 18 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.404 522 882 337 192 353 

Anzahl der Personen, die zum Haushaltsein-
kommen beitragen 
0 keiner 2 2 4 3 6 5 
1 Person 29 29 32 30 34 33 
2 Personen 63 65 55 61 46 53 
3 und mehr Personen 5 5 9 7 14 9 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.314 496 818 319 179 320 

Haushaltsnettoeinkommen, gruppiert 
Bis zu 1.500 € 20 20 24 20 23 31 
1.501 bis 2.500 € 22 21 30 30 30 29 
2.501 bis 3.500 € 21 21 24 27 25 19 
3.501 € und mehr 36 39 22 23 22 22 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 993 373 620 248 131 241 

Haushalts-Äquivalenzeinkommen 
Bis unter 750 € 11 10 14 9 21 18 
750 bis unter 1.250 € 17 15 28 25 31 31 
1.250 bis unter 1.750 € 19 18 23 25 25 16 
1.750 € und mehr 54 57 35 41 24 35 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 993 373 620 248 131 241 

Erhalt der deutschen Staatsangehörigkeit 
durch … 
(Migranten mit deutscher Staatsangehörigkeit) 
Durch Geburt - - 16 23 7 11 
Durch Einbürgerung - - 26 16 49 23 
Durch Anerkennung als (Spät)Aussiedler etc. - - 22 29 1 29 
Migranten mit ausländ. Staatsangeh. - - 36 32 44 37 
Gesamt 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - - 853 336 187 330 
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Fortsetzung von Tab. A 2 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Erfüllen Sie die Voraussetzungen für die Ein-
bürgerung nach dem neuen Staatsangehörig-
keitsrecht? 
(Migranten mit ausländischer Staatsangehörig-
keit)       
Nein - - 8 4 14 8 
Ja - - 62 68 58 57 
Weiß nicht - - 30 28 28 35 
Gesamt - - 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - - 299 100 71 128 

Bereitschaft, bei Vorliegen der Voraussetzun-
gen einen Einbürgerungsantrag zu stellen 
(Migranten mit ausländischer Staatsangehörig-
keit) 

      

Ja, ich habe bereits einen Antrag auf Einbür-
gerung gestellt - - 5 2 7 7 
Ja, ich werde noch in diesem Jahr einen An-
trag stellen - - 8 4 7 14 
Ja, ich werde vielleicht später einen Antrag 
stellen - - 24 14 24 42 
Nein - - 44 59 45 19 
Weiß nicht - - 19 21 17 19 
Gesamtsumme - - 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - - 268 96 71 101 
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Tab. A 3: Mediennutzung und Sprache 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Nutzung von Medien       

a. Zeitungen und Zeitschriften       

Ausschließlich deutsche Medien 77 80 58 70 42 50 
Überwiegend deutsche Medien 18 17 23 23 23 24 
Ungefähr gleich häufig fremd- 
sprachige und deutsche Medien 4 3 14 7 23 21 
Überwiegend fremdsprachige Medien 0 - 3 0 7 4 
Ausschließlich fremdsprachige Medien 0 - 2 - 6 2 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.302 511 760 319 133 307 

b. Fernsehsender       
Ausschließlich deutsche Medien 68 71 51 66 24 46 
Überwiegend deutsche Medien 26 26 24 24 20 27 
Ungefähr gleich häufig fremd- 
sprachige und deutsche Medien 5 3 18 7 35 21 
Überwiegend fremdsprachige Medien 1 0 5 1 12 5 
Ausschließlich fremdsprachige Medien 0 - 3 2 8 1 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.290 501 784 323 153 307 

c. Internetseiten       
Ausschließlich deutsche Medien 53 55 40 50 33 29 
Überwiegend deutsche Medien 30 31 26 29 27 21 
Ungefähr gleich häufig fremd- 
sprachige und deutsche Medien 14 12 26 17 29 39 
Überwiegend fremdsprachige Medien 2 2 5 2 6 9 
Ausschließlich fremdsprachige Medien 1 0 3 2 5 3 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.068 397 695 282 137 276 

Kommunikation in der Familie       

a. Wie häufig wird Deutsch in Ihrer Familie 
gesprochen?       
Nur diese 87 95 36 56 9 27 
Ziemlich viel 11 5 51 40 65 56 
Eher wenig 2 - 12 4 23 16 
Gar nicht 0 - 1 1 3 1 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.404 534 870 340 181 349 

b. Wie häufig wird eine andere Sprache als 
Deutsch in Ihrer Familie gesprochen?       
Nur diese 3 2 6 6 9 4 
Ziemlich viel 13 4 50 31 65 60 
Eher wenig 27 25 36 48 26 31 
Gar nicht 57 70 8 15 1 5 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 957 276 681 224 172 285 

 
  



 8 

Fortsetzung von Tab A 3 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

c. Wie häufig wird eine weitere andere Spra-
che als Deutsch in Ihrer Familie gespro-
chen?       

Nur diese 1 1 2 2 2 4 
Ziemlich viel 3 2 13 6 22 12 
Eher wenig 13 12 21 22 17 22 
Gar nicht 82 86 64 70 60 62 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 782 260 522 165 133 224 
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Tab. A 4: Lebenseinstellungen – Wichtigkeit von Lebensbereichen 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Wie wichtig ist Ihnen …       

a. die Familie?       

eher/überhaupt nicht wichtig 3 3 2 2 1 2 
mittel 2 2 1 1 1 1 
eher wichtig 6 7 3 3 2 4 
sehr wichtig 89 89 94 93 97 92 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.449 542 907 349 192 366 

b. eine gute Bildung bzw. Ausbildung?       
eher/überhaupt nicht wichtig 3 3 1 2 1 2 
mittel 2 2 4 2 5 4 
eher wichtig 13 13 13 15 10 14 
sehr wichtig 82 82 82 81 85 80 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.398 521 877 337 189 351 

c. der Beruf bzw. die Arbeit?       
eher/überhaupt nicht wichtig 3 4 2 2 1 2 
mittel 5 5 5 5 5 5 
eher wichtig 25 26 18 18 16 18 
sehr wichtig 67 65 76 74 78 75 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.365 501 864 325 190 349 

d. eine gute Nachbarschaft?       
eher/überhaupt nicht wichtig 3 3 3 3 1 4 
mittel 14 15 12 14 7 12 
eher wichtig 33 33 30 35 26 28 
sehr wichtig 50 49 55 48 67 56 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.439 537 902 347 192 363 

e. die Religion?       
eher/überhaupt nicht wichtig 44 47 28 33 17 29 
mittel 23 24 22 25 12 26 
eher wichtig 15 15 17 22 10 16 
sehr wichtig 18 15 33 21 61 30 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.396 516 880 341 186 353 

f. ein hoher Lebensstandard?       
eher/überhaupt nicht wichtig 8 9 8 10 6 6 
mittel 32 33 28 32 23 26 
eher wichtig 39 39 35 38 31 32 
sehr wichtig 21 19 30 20 40 36 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.405 518 887 338 190 359 
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Tab. A 5: Lebenseinstellungen – Zufriedenheit mit Lebensbereichen 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Wie zufrieden sind Sie mit …       

a. die Familie?       
eher/überhaupt nicht zufrieden 4 4 5 7 1 5 
mittel 8 8 8 8 6 10 
eher zufrieden 25 25 22 24 17 24 
sehr zufrieden 64 63 65 61 76 61 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.382 514 868 329 185 354 

b. eine gute Bildung bzw. Ausbildung?       
eher/überhaupt nicht zufrieden 3 2 8 4 12 12 
mittel 10 9 16 13 23 14 
eher zufrieden 41 42 34 39 28 33 
sehr zufrieden 47 48 41 43 38 42 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.253 475 778 298 165 315 

c. der Beruf bzw. die Arbeit?       
eher/überhaupt nicht zufrieden 6 5 9 8 11 9 
mittel 16 16 18 15 21 19 
eher zufrieden 41 42 34 41 28 29 
sehr zufrieden 37 37 39 35 41 43 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 900 303 597 221 130 246 

d. eine gute Nachbarschaft?       
eher/überhaupt nicht zufrieden 8 8 8 7 7 9 
mittel 20 19 20 20 21 21 
eher zufrieden 40 41 38 42 33 35 
sehr zufrieden 32 32 34 31 39 35 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.363 508 855 327 180 348 

e. die Religion?       
eher/überhaupt nicht zufrieden 9 9 7 5 10 7 
mittel 20 21 18 19 11 22 
eher zufrieden 36 36 31 35 27 30 
sehr zufrieden 35 34 44 41 52 40 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 975 324 651 234 161 256 

f. ein hoher Lebensstandard?       
eher/überhaupt nicht zufrieden 6 6 5 5 4 6 
mittel 15 15 19 17 21 21 
eher zufrieden 45 45 45 47 44 44 
sehr zufrieden 34 35 31 32 31 29 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.385 515 870 330 183 357 
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Tab. A 6: Religion 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Sind Sie sehr religiös oder überhaupt nicht 
religiös?       
Sehr religiös 7 5 17 13 32 13 
Religiös 16 16 20 19 21 20 
Mittel 33 33 31 34 27 31 
Wenig religiös 15 16 14 13 10 19 
Überhaupt nicht religiös 28 30 18 21 10 18 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.442 540 902 350 193 359 

Welcher Religion gehören Sie an?       
Christentum 76 78 59 86 3 64 
Islam 4 0 27 0 88 16 
Hinduismus 0 - 0 - - 1 
Buddhismus 0 - 1 1 - 3 
Judentum 0 - 0 - - 1 
Aleviten 0 - 1 - 3 - 
Sikhismus 0 - 0 - - 1 
Yeziden 0 - 1 - 3 - 
Sonstiges 0 - 0 - - 0 
Keine Religionsgemeinschaft 20 21 11 13 4 14 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.444 544 900 348 193 359 
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Fortsetzung von Tab. A 6 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Meinungen über Religion       

a. Kinder sollten religiös erzogen werden.       
Stimme überhaupt nicht zu 14 14 12 11 11 13 
Stimme eher nicht zu 10 10 9 9 6 10 
Mittel 33 34 31 33 23 37 
Stimme eher zu 18 18 19 19 19 18 
Stimme voll und ganz zu 25 24 30 28 41 22 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.388 527 861 334 190 337 

b. In den Schulen sollte es neben dem christli-
chen auch anderen Religionsunterricht ge-
ben.       
Stimme überhaupt nicht zu 14 14 17 20 7 21 
Stimme eher nicht zu 11 11 11 12 7 11 
Mittel 26 27 22 25 15 25 
Stimme eher zu 19 19 17 19 16 16 
Stimme voll und ganz zu 29 29 33 23 55 27 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.366 513 853 328 190 335 

c. Man sollte gegenüber allen Religionen 
offen sein.       
Stimme überhaupt nicht zu 4 5 4 2 3 7 
Stimme eher nicht zu 5 5 4 5 2 5 
Mittel 14 14 14 18 4 16 
Stimme eher zu 21 22 17 20 10 20 
Stimme voll und ganz zu 56 55 61 56 81 52 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.387 524 863 331 191 341 

d. Alle Menschen sollten ihren Glauben frei 
ausüben dürfen.       
Stimme überhaupt nicht zu 3 3 3 4 2 3 
Stimme eher nicht zu 4 4 3 3 3 5 
Mittel 12 13 10 13 3 10 
Stimme eher zu 18 19 14 17 6 15 
Stimme voll und ganz zu 63 62 70 63 86 67 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.424 533 891 342 194 355 
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Tab. A 7: Lebensmittelpunkt, Heimat und Identifikation – emotionale Bindung und Wohndauer 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Wie gerne oder ungerne leben Sie in Moers?       
Sehr gerne 46 46 48 46 41 57 
Gerne 37 37 36 38 40 31 
Mittel 13 13 12 12 15 9 
(Sehr) Ungerne 3 3 4 5 4 4 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.460 549 911 349 194 368 

Mittelwert 1,75 1,75 1,74 1,77 1,82 1,62 

Postleitzahlengebiet in dem die Befragten 
wohnen       
47441 31 30 32 35 20 37 
47443 21 20 25 19 38 25 
47445 26 25 30 29 34 26 
47447 23 24 13 17 8 12 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.455 548 907 350 192 365 

Wie gerne oder ungerne leben Sie in Ihrem 
Wohngebiet?       
Sehr gerne 42 42 45 48 35 49 
Gerne 41 42 36 33 43 34 
Mittel 12 11 13 12 15 12 
(Sehr) Ungerne 5 5 7 7 8 5 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.449 546 903 347 192 364 

Mittelwert 1,82 1,82 1,83 1,80 1,98 1,76 

Wohndauer in Moers       
0 bis unter 3 Jahre 3 2 4 5 4 4 
3 bis unter 10 Jahre 9 8 15 10 15 23 
10 bis unter 20 Jahre 19 19 23 19 18 33 
20 Jahre und mehr 44 44 41 50 38 32 
von Geburt an 25 27 17 16 26 9 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.450 546 904 348 192 364 

Wohndauer im Wohngebiet       
0 bis unter 3 Jahre 5 5 8 8 8 8 
3 bis unter 10 Jahre 16 14 26 23 21 33 
10 bis unter 20 Jahre 24 23 28 27 22 35 
20 Jahre und mehr 40 42 27 32 27 19 
von Geburt an 15 16 12 10 22 5 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.450 546 904 348 192 364 
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Tab. A 8: Lebensmittelpunkt, Heimat und Identifikation – Heimat und binationale Partnerschaft 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Heimat 
Wo fühlen Sie sich zuhause?  
(Mehrere Antworten möglich)       
1. In Moers 70 70 71 71 69 74 
2. In Deutschland 65 66 63 63 60 66 
3. Am Niederrhein 57 62 29 37 19 23 
4. In meinem Stadtteil 46 48 38 39 38 36 
5. Im Ruhrgebiet 28 30 20 22 21 17 
6. In Europa 18 18 17 23 7 15 
7. Überall in der Welt 8 8 8 7 7 10 
8. In meinem Herkunftsland 5 - 32 25 49 30 
9. In einem anderen Land 4 3 5 5 4 6 
Ungewichtete Anzahl 1.466 551 915 353 194 368 

Anzahl der Antworten im Mittel 3,01 3,05 2,83 2,93 2,73 2,77 

Wo beabsichtigen Sie in der Zukunft zu leben?       
Dauerhaft in Deutschland 80 81 70 78 48 77 
Hauptsächlich in Deutschland, aber  
regelmäßig auch in einem anderen Land 18 17 25 19 40 20 
Dauerhaft außerhalb von Deutschland 1 1 1 1 1 1 
In meinem Herkunftsland 1 - 4 2 11 1 
In einem ganz anderen Land 0 - 0 0 1 0 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.408 533 875 341 183 351 

Familienstand und binationale Partnerschaften 
Familienstand       
Ledig 20 20 22 21 26 21 
Verheiratet 62 61 65 64 69 62 
Verheiratet, aber getrennt leben 1 1 2 2 1 3 
Geschieden 7 7 5 6 2 8 
Verwitwet 10 11 6 7 2 6 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.441 542 899 349 191 359 

Haben Sie derzeit eine feste Partnerschaft?       
Feste Partnerschaft 15 16 12 15 7 10 
Verheiratet, zusammen lebend (siehe oben) 62 61 64 64 69 62 
= Befragte mit fester Partnerschaft 77 77 76 79 76 72 
Ungewichtete Anzahl 1.440 540 900 49 93 68 

Migrationshintergrund Partner/-in       
Partner/-in mit Migrationshintergrund 21 13 65 49 93 68 
Partner/-in ohne Migrationshintergrund 79 87 35 51 7 32 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.089 409 680 277 145 258 
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Tab. A 9: Zusammenleben – Zusammenleben und Kontakte 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Einschätzung des Verhältnisses zwischen Mig-
ranten/-innen sowie Deutschen im Wohngebiet       
Es kommt zu Reibereien 4 4 2 2 3 3 
Es leben keine/kaum Migranten  
bzw. Deutsche im Wohngebiet 41 44 21 29 10 19 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.430 540 890 344 188 358 

Einschätzung des Zusammenlebens von Mig-
ranten/-innen sowie Deutschen als Nachbarn       
Kommt auf die Herkunft der Migranten an 25 26 20 25 6 24 
Es ist mir egal 12 12 12 11 13 13 
Es ist besser, wenn sie getrennt leben 5 5 2 3 1 4 
Es ist gut, wenn Migranten als auch  
Deutsche als Nachbarn zusammenleben 58 57 66 62 81 60 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.426 536 890 344 189 357 

Kontakte zwischen Menschen mit und ohne 
Migrationshintergrund nach Lebensbereichen  
aus Sicht der jeweiligen Herkunftsgruppe  
(Fragen 33 und 37)       

a. Familie oder nähere Verwandtschaft       
Nein - 80 19 7 38 21 
Ja - 20 81 93 62 79 
Gesamt - 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - 441 827 310 186 331 

b. Arbeitsplatz, Schule oder Universität       
Nein - 43 19 18 20 18 
Ja - 57 81 82 80 82 
Gesamt - 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - 427 827 309 187 331 

c. Nachbarschaft       
Nein - 56 6 4 8 8 
Ja - 44 94 96 92 92 
Gesamt - 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - 436 829 310 188 331 

d. Freundes- und Bekanntenkreis       
Nein - 41 8 3 16 8 
Ja - 59 92 97 84 92 
Gesamt - 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - 439 829 310 187 332 
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Fortsetzung von Tab. A 9 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Fragen an Migranten/-innen:       

Wenn Sie Kontakte zu Deutschen haben, wie 
häufig verbringen Sie Ihre Freizeit mit ihnen?       
(Fast) Jeden Tag - - 64 79 44 61 
Mind. einmal in der Woche - - 18 12 24 19 
Mind. einmal im Monat - - 6 3 11 6 
Mehrmals im Jahr - - 8 5 10 11 
Nie, so gut wie nie - - 4 1 11 3 
Gesamt - - 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - - 820 307 186 327 

Kontakte von Befragten mit Migrationshinter-
grund zu Migrantinnen und Migranten aus 
anderen Herkunftsländern nach Lebensberei-
chen (Frage 35)       

a. Familie oder nähere Verwandtschaft       
Nein - - 57 60 58 52 
Ja - - 43 40 42 48 
Gesamt - - 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - - 825 310 185 330 

b. Arbeitsplatz, Schule oder Universität       
Nein - - 35 39 27 37 
Ja - - 65 61 73 63 
Gesamt - - 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - - 796 294 181 321 

c. Nachbarschaft       
Nein - - 37 44 24 38 
Ja - - 63 56 76 62 
Gesamt - - 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - - 820 307 185 328 

d. Freundes- und Bekanntenkreis       
Nein - - 27 32 21 24 
Ja - - 73 68 79 76 
Gesamt - - 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - - 820 309 182 329 
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Tab. A 10: Zusammenleben – Einstellungen und (Vor-)Urteile zum Thema Migration 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Aussagen über Migrantinnen und Migranten       

Migrantinnen und Migranten …       

a. machen die Arbeit, die die Deutschen nicht 
erledigen wollen       

Stimme überhaupt nicht zu 29 29 24 26 21 25 
Stimme eher nicht zu 18 18 17 19 15 16 
Mittel 35 35 33 31 35 34 
Stimme eher zu 12 12 15 13 17 14 
Stimme voll und ganz zu 7 6 11 11 11 11 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.363 515 848 323 189 336 

b. sind eine Belastung für das soziale Netz       
Stimme überhaupt nicht zu 27 25 38 29 61 30 
Stimme eher nicht zu 24 24 23 26 20 21 
Mittel 27 27 24 28 12 29 
Stimme eher zu 11 12 8 10 4 9 
Stimme voll und ganz zu 12 12 7 7 3 10 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.360 515 845 319 186 340 

c. sind eine Bereicherung für die Kultur in 
Deutschland       

Stimme überhaupt nicht zu 13 14 8 8 4 11 
Stimme eher nicht zu 13 13 13 17 5 15 
Mittel 31 32 26 29 19 27 
Stimme eher zu 24 23 27 26 31 25 
Stimme voll und ganz zu 19 18 26 20 41 22 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.356 515 841 321 182 338 

d. schaffen Arbeitsplätze.       
Stimme überhaupt nicht zu 23 24 14 19 7 13 
Stimme eher nicht zu 21 22 17 21 5 20 
Mittel 36 35 38 39 32 43 
Stimme eher zu 13 12 19 12 35 15 
Stimme voll und ganz zu 8 7 12 9 21 10 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.342 508 834 317 182 335 

e. sollen ihren Lebensstil besser an den der 
Deutschen anpassen       

Stimme überhaupt nicht zu 5 4 10 5 25 6 
Stimme eher nicht zu 13 13 11 8 20 9 
Mittel 28 28 28 26 29 30 
Stimme eher zu 24 24 23 29 14 23 
Stimme voll und ganz zu 31 32 28 33 13 33 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.376 520 856 332 187 337 
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Fortsetzung von Tab. A 10 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

f. nehmen den Deutschen die Arbeitsplätze 
weg.       

Stimme überhaupt nicht zu 56 55 61 56 81 52 
Stimme eher nicht zu 22 23 20 23 12 22 
Mittel 16 16 13 15 3 17 
Stimme eher zu 4 4 3 3 1 4 
Stimme voll und ganz zu 3 3 3 3 3 4 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.356 513 843 318 187 338 

g. tragen zur Sicherung der Renten bei.       
Stimme überhaupt nicht zu 16 17 14 17 7 14 
Stimme eher nicht zu 13 14 10 13 3 10 
Mittel 33 33 32 32 23 38 
Stimme eher zu 20 20 17 16 23 13 
Stimme voll und ganz zu 18 16 28 21 43 25 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.341 507 834 317 180 337 

Sollten Migranten das kommunale Wahlrecht 
erhalten?       
Nein 40 43 23 30 8 23 
Ja 43 41 60 52 79 55 
Es ist mir egal 17 17 18 18 13 22 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.439 535 904 349 193 362 

Wer ist für das Gelingen der Integration ver-
antwortlich?       
In erster Linie die Migranten 12 12 12 12 6 16 
In erster Linie die Deutschen 3 3 5 5 5 5 
Beide, Migranten sowie Deutsche 85 86 83 83 89 79 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.436 539 897 341 193 363 
 
  



 19 

Tab. A 11: Zusammenleben – Beobachtung und Erfahrung von Diskriminierung 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Frage an Migranten/-innen:       

Sind Sie im letzten Jahr in Deutschland auf-
grund ihrer Herkunft ungleich behandelt wor-
den?       
Nein, nie - - 75 84 56 78 
Einmal - - 8 6 14 6 
Mehr als einmal - - 17 10 30 16 
Gesamt - - 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl - - 812 307 185 320 

Frage an alle Befragten:       

Sind Sie im letzten Jahr in Deutschland auf-
grund ihrer Herkunft ungleich behandelt wor-
den?       
Nein, nie 70 73 53 60 31 60 
Einmal 9 9 10 8 14 11 
Mehr als einmal 21 19 37 32 55 29 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.400 518 882 339 190 353 
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Tab. A 12: Zusammenleben – Interessensgegensätze 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Wie nehmen Sie die Gegensätze zwischen den 
folgenden Gruppen wahr?        

a. Leute mit geringem und hohem Einkommen       
Sehr stark 21 20 24 25 22 23 
Ziemlich stark 49 49 48 49 47 48 
Eher schwach 27 27 24 24 27 22 
Gar nicht vorhanden 4 4 4 2 4 6 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.324 500 824 320 182 322 

b. Leute mit Kindern und ohne Kinder       
Sehr stark 12 11 14 12 16 17 
Ziemlich stark 41 41 44 45 46 41 
Eher schwach 41 42 35 36 33 35 
Gar nicht vorhanden 6 6 7 7 6 7 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.300 494 806 315 181 310 

c. Junge und Alte       
Sehr stark 13 13 16 15 19 16 
Ziemlich stark 38 37 42 41 42 45 
Eher schwach 42 43 37 41 33 33 
Gar nicht vorhanden 6 7 5 3 6 7 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.311 499 812 322 180 310 

d. Deutsche sowie Migranten       
Sehr stark 11 11 12 11 15 12 
Ziemlich stark 40 40 41 41 41 39 
Eher schwach 43 43 41 41 39 42 
Gar nicht vorhanden 7 7 6 6 6 7 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.287 488 799 314 179 306 

e. Migranten aus unterschiedlichen Herkunfts-
ländern       

Sehr stark 13 13 12 14 12 9 
Ziemlich stark 38 38 36 36 29 41 
Eher schwach 41 41 44 41 50 43 
Gar nicht vorhanden 9 9 8 9 8 8 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.281 481 800 310 180 310 

f. Christen und Muslime       
Sehr stark 19 18 23 26 17 24 
Ziemlich stark 39 39 39 38 38 40 
Eher schwach 34 35 30 29 32 30 
Gar nicht vorhanden 8 8 8 7 12 7 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.294 486 808 317 182 309 
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Tab. A 13: Partizipation – Veranstaltungen  

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Teilnahme an ausgewählten Veranstaltungen 
in Moers (nur Ja-Antworten)       
1. Moerser Kirmes 69 67 77 73 79 82 
2. Nelkensamstagszug im Karneval 32 30 40 37 35 49 
3. Moerser Weihnachtsmarkt 86 87 79 82 68 85 
4. Moers Festival (Jazz-Konzerte) 19 17 25 23 22 32 
5. Comedy Arts Festival 13 13 8 10 4 9 
6. Fest der Kulturen 7 6 12 7 18 14 
7. Trödelmarkt in der Moerser Innenstadt 46 45 53 48 59 55 
8. Stadtteilfest 28 28 30 31 24 33 
9. Sonstiges 12 13 9 11 8 7 
Ungewichtete Anzahl 1.466 551 915 353 194 368 

Anzahl der besuchten Veranstaltungen       
0 6 6 6 5 8 5 
1 13 13 11 12 13 8 
2 20 20 17 18 14 17 
3 20 20 19 20 21 18 
4 20 20 21 22 21 19 
5 13 13 13 13 11 16 
6 und mehr 8 8 12 10 11 17 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 

Mittelwert 3,12 3,08 3,34 3,23 3,18 3,65 

Ungewichtete Anzahl 1.466 551 915 353 194 368 
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Tab. A 14: Partizipation –Mitgliedschaften in Vereinen, Verbänden oder Organisationen 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Anteil der Befragten, die Mitglied in einem 
Verein, Verband oder Organisation sind       
a) Alle Befragten 55 56 45 48 47 37 

Ungewichtete Anzahl 1.466 551 915 353 194 368 
b) Männer 54 55 47 50 51 40 

Ungewichtete Anzahl 650 251 399 147 99 153 
c) Frauen 56 58 43 48 43 36 

Ungewichtete Anzahl 806 298 508 200 95 213 

Anzahl der aktuell ausgeübten Mitgliedschaf-
ten in Vereinen, Verbänden oder Organisatio-
nen (alle Befragten)       
0 45 44 55 52 53 63 
1 29 30 25 27 26 23 
2 15 16 11 13 11 8 
3 6 6 5 6 4 4 
4 2 3 2 1 3 2 
5 und mehr 2 2 2 1 4 1 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.466 551 915 353 194 368 

Bereiche in denen die Befragten Mitglied sind       
1. Sport und Bewegung 36 38 27 33 23 20 
2. Kultur und Musik 8 8 5 6 5 5 
3. Schule oder Kindergarten 7 6 9 8 11 8 
4. Sozialer Bereich 4 4 3 2 6 2 
5. Kirchlicher oder religiöser Bereich 9 9 12 10 20 8 
6. Berufliche Interessenvertretung außer-

halb des Betriebs (z.B. Gewerkschaft) 8 8 5 5 6 3 
7. Umwelt- und Naturschutz, Tierschutz 7 7 4 6 3 2 
8. Politik und politische Interessenvertre-

tung 4 4 2 2 4 1 
9. Außerschulische Jugendarbeit oder 

Bildungsarbeit für Erwachsene 1 1 1 1 3 0 
10. Unfall- oder Rettungsdienst, freiwillige 

Feuerwehr 1 1 1 1 2 0 
11. Gesundheitsbereich 2 2 3 2 5 2 
12. Wirtschaftliche Selbsthilfe 1 1 1 1 0 1 
13. Freizeit und Geselligkeit 8 9 4 5 3 6 
14. Sonstige bürgerschaftliche Aktivitäten 3 3 3 2 4 2 
Ungewichtete Anzahl 1.466 551 915 353 194 368 
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Tab. A 15: Partizipation – Ehrenämter in Vereinen, Verbänden oder Organisationen 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Anteil der Befragten, die ein Ehrenamt in ei-
nem Verein, Verband oder Organisation ausü-
ben       
a) Alle Befragten 23 24 17 16 25 11 

Ungewichtete Anzahl 1.466 551 915 353 194 368 
b) Männer 25 26 19 19 25 12 

Ungewichtete Anzahl 650 251 399 147 99 153 
c) Frauen 21 22 16 15 25 11 

Ungewichtete Anzahl 806 298 508 200 95 213 

Anzahl der aktuell ausgeübten Ehrenämter in 
Vereinen, Verbänden oder Organisationen (alle 
Befragten)       
0 77 76 83 84 75 89 
1 16 17 10 11 13 6 
2 5 5 4 4 5 2 
3 1 1 1 0 3 1 
4 0 0 1 1 2 0 
5 und mehr 1 0 1 0 3 2 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.466 551 915 353 194 368 

Bereiche in denen die Befragten ein Ehrenamt 
ausüben       
1. Sport und Bewegung 5 5 4 6 2 3 
2. Kultur und Musik 2 1 3 2 4 2 
3. Schule oder Kindergarten 3 3 4 3 6 2 
4. Sozialer Bereich 4 5 4 2 7 5 
5. Kirchlicher oder religiöser Bereich 8 9 7 4 13 5 
6. Berufliche Interessenvertretung außer-

halb des Betriebs (z.B. Gewerkschaft) 1 1 1 1 2 1 
7. Umwelt- und Naturschutz, Tierschutz 2 1 2 1 3 2 
8. Politik und politische Interessenvertre-

tung 1 1 1 0 4 1 
9. Außerschulische Jugendarbeit oder 

Bildungsarbeit für Erwachsene 1 1 2 1 5 2 
10. Unfall- oder Rettungsdienst, freiwillige 

Feuerwehr 1 1 1 1 1 2 
11. Gesundheitsbereich 1 1 1 1 1 2 
12. Wirtschaftliche Selbsthilfe 0 0 1 0 2 2 
13. Freizeit und Geselligkeit 2 2 3 2 5 2 
14. Sonstige bürgerschaftliche Aktivitäten 3 3 2 0 5 3 
Ungewichtete Anzahl 1.466 551 915 353 194 368 
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Tab. A 16: Verantwortung für Integration 

Merkmale Befragte Migranten/-innen aus 

 Ins- 
gesamt 

ohne mit Europ. 
Union 

Türkei 
/ arab. 

Staaten 

Sonsti-
ge  

Staaten 
 Migrations-

hintergrund 

Wer ist für das Gelingen der Integration ver-
antwortlich?       
In erster Linie die Migranten 12 12 12 12 6 16 
In erster Linie die Deutschen 3 3 5 5 5 5 
Beide, Migranten sowie Deutsche 85 86 83 83 89 79 
Gesamt 100 100 100 100 100 100 
Ungewichtete Anzahl 1.436 539 897 341 193 363 
 




